

Павел Крашенинников:
Какие уроки
дает нам
первая Конституция
РСФСР

Страница 7



Восемь дней в июле
1943 года решили
судьбу Курской
битвы

Страница 10



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Вторник, 10 июля 2018. № 147(7610) www.rg.ru

Столичный выпуск

3
Олег Кожемяко:
Мост на Сахалин уменьшит стоимость доставки материалов и удешевит жизнь в регионе

5
Разрабатывается самолет,
способный бороться со спутниками

6
Британское правительство
покинули идеологи «брекзита»

6
Жертвами проливных дождей
в Японии стали не менее ста человек

9
Верховный суд
разъяснил, за что следует платить нотариусу при оформлении наследства

ТРАНСПОРТ
В России намерены
создать свою систему продаж авиабилетов



Только в «РГ» В России начали готовить кадры для цифровой экономики и управления

Интенсивные люди

Марина Гусенко

Чиновников, предпринимателей и школьников научат работать с технологиями будущего. Программа обучения для них стартовала сегодня во Владивостоке. Среди «учеников» около 200 госслужащих из 34 регионов страны. Их научат принимать решения без коррупции.

Об этом «Российской газете» сообщил директор направления «Молодые профессионалы» Агентства стратегических инициатив, руководитель Центра компетенций «Кадры и образование» программы «Цифровая экономика» Дмитрий Песков.

Образовательный интенсив «Остров 10-21» (так называется первый в России проект по интенсивной подготовке кадров для цифровой экономики) проходит на острове Русский на базе Дальневосточного федерального университета. Проводит его Университет национальной технологической инициативы, а к преподаванию привлечены ученые и практики мирового класса, технологические лаборатории крупнейших цифровых компаний и банков, наукоёмких производств.



Дмитрий Николаевич, что за чиновники «сели за парту»?
ДМИТРИЙ ПЕСКОВ: Это руководители региональных департаментов,

вице-губернаторы, региональные министры и руководители отделов, представители федеральных министерств, есть два главных врача краевых больниц. Для них впервые в России организован образовательный трек «Управление, основанное на данных» — подготовка руководителей по управлению данными в органах власти — Chief Data Officer (CDO). Та-

Акцент

Чинovníки пройдут курс обучения, как принимать решения — эффективные и без коррупции

кие специалисты, которые только появляются в России, должны уметь анализировать большое количество разнообразных данных — от профиля туристов, которые въезжают в область, до расходов на лекарства в подведомственных учреждениях, объема вырубке лесов или сбора диких животных.

Наша задача — научить чиновников принимать решения на основе этих данных, не волонтерски, а алгоритмизировано, автоматизировано. И максимально исключить человеческий фактор из процесса принятия решения. Тогда резко снижается коррупция и повышается точность принятия решений, качество управления и жизни. Всему этому они должны научиться за десять сверхнасыщенных дней. Продолжительность среднего учебного дня — 17 часов.

Современный руководитель должен уметь анализировать огромный массив данных. Учиться надо.

У государства, компаний есть запрос на специалистов высокого уровня, которые понимают, как устроены мировые и внутригосударственные процессы, нацелены на достижение результата и, главное, умеют работать с данными. Запрос на них огромный, дефицит таких кадров тоже огромный, как их искать — никто не понимает, в обычных базах данных их нет. В то же время мы программу заточили на сочетание этих трех типов компетенций.

Уже хочется самой учиться. Возьмете?

ДМИТРИЙ ПЕСКОВ: Нет, у нас были очень жесткие правила отбора на «Остров». Они исключают человеческий фактор — личные симпатии, знакомства.



ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Первым финалистом ЧМ-2018 станет победитель сегодняшнего матча Франция — Бельгия / стр. 11

Экс-игрок сборной России Дмитрий Булыкин знает, кто станет лучшим бомбардиром турнира / стр. 12

Служба скорой помощи Португалии пошутила над симуляциями бразильца Неймара / стр. 12

Все новости чемпионата, онлайн-трансляции матчей и фоторепортажи в спецпроекте «РГ» rg.ru/russia2018



Бельгийская сборная, несмотря на прогнозы экспертов, рвется в финал ЧМ-2018. Но на их пути стоят французы.

СТИХИЯ В Забайкалье ввели режим ЧС из-за паводка Речки вышли из себя

Екатерина Дементьева, «Российская газета», Забайкалье

ПОСЛЕ длительной засухи Забайкалье накрыли проливные дожди — выпало почти полторы месячные нормы осадков. Следом за ливнями пришел паводок. В регионе объявлен режим ЧС. В общей сложности стихия охватила пять районов. Размыло дороги. Больше пяти тысяч человек остались без света.

Первую, и самую сильную волну на себя принял город Шилка — вода начала подниматься прямо на глазах. Горная речушка Кля вышла из берегов. Сначала подмыла, а затем и вовсе снесла четыре автомобильных моста, вывела из строя железнодорожный мост.

— Переезд просто сложился посередине, — рассказал глава администрации Шилки Сергей Сиволоп. — Чтобы спасти мосты, мы подогнали экскаваторы, попытались прорыть отводные каналы. Но это не помогло — вода снесла все. Шилка оказалась разделена на две части.

7

ДЕНГИ Минфин представил основы бюджетной политики на три года Доходные места

Роман Маркелов

МИНФИИ рассчитывает на существенное увеличение доходов федерального бюджета с 2019 года. Основными источниками пополнения станут планируемый рост ставки НДС и увеличение нефтегазовых доходов.

Проект основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на следующую трехлетку был опубликован в воскресенье, вчера его представлял на парламентских слушаниях в Госдуме первый вице-премьер — министр финансов Антон Силуанов.

Из документа следует, что ведомство ожидает в 2019 году профицит бюджета — он составит почти 1,96 триллиона рублей (1,8 процента ВВП). Дальше показатели будут снижаться — до 1,15 триллиона (1,1 процента ВВП) в 2020 году и до 659 миллиардов рублей (0,5 процента ВВП) в 2021 году. Примерно такой же профицит бюджета ожидается и в 2018 году.

2

ГЕОПОЛИКА Освещать встречу Путина и Трампа будут более тысячи журналистов

Саммит надежды



В этом дворце президента Финляндии в Хельсинки 16 июля встретятся Путин и Трамп.

Константин Волков, Хельсинки

ПРЕДСТОЯЩИЙ саммит Владимира Путина и Дональда Трампа, который пройдет в Хельсинки 16 июля, взволновал даже спокойных финнов. Последний раз событие такого геополитического масштаба происходило в Финляндии в 1975 году, когда Москва и Вашингтон после почти двух лет обсуждений подписали Хельсинкские соглашения, оказавшие огромное влияние на весь мир, в том числе и на СССР. Тогда, напоминают аналитики, произошло сближение Советского Союза и США.

6

Официальные курсы валют ЦБ России с 10.07.18

Австралийский доллар 46,9745
Азербайджанский манат 36,9285
Американский доллар 62,8289
Бразильский реал 16,2655

Венгерский форинт** 22,9049
Вон Республики Корея*** 56,5210
Гонконгский доллар* 80,0614
Датская крона* 93,2682
Доллар США 62,8338
Евро 73,9365

Индийская рупия** 91,5144
Казахстанский тенге** 18,2925
Канадский доллар 48,0381
Киргизский сом** 91,9995
Китайский юань* 94,9610
Молдавский лей* 37,6871

Новый туркменский манат 17,9782
Норвежская крона* 78,5216
Польский злотый 17,0480
Румынский лей 15,8771
СДР 88,5542
Сингапурский доллар 46,4061

Таджикский сомони* 68,4069
Турецкая лира 13,8178
Узбекский сум**** 80,0811
Украинская гривна* 23,8776
Фунт стерлингов 83,9271
Чешская крона* 28,5940

Шведская крона* 72,2834
Швейцарский франк 63,6937
Южноафриканский рэнд* 46,8374
Японская иена** 56,8966

**3a 10
***3a 100
****3a 10000



История Восемь дней в июле 1943 года решили судьбу Курской битвы и стратегической инициативы в Великой Отечественной войне

КЛИН КЛИНОМ

Андрей Смирнов,
кандидат исторических наук

К середине 1943 года на советско-германском фронте сложилось равновесие сил.

Вермахт потерял целую армию под Сталинградом и отдал почти все территории, занятые летом — осенью 1942 года.

Но в марте 43-го выиграл сражение под Харьковом. Устоял под Мгой и Старой Руссой, на Смоленщине и Тамани...

Численное превосходство Красной Армии все возрастало. Но выучка солдат и офицеров была выше у немцев.

Вырос моральный дух Красной Армии. Типичной стала картина, сложившаяся в 95-й гвардейской стрелковой дивизии: более половины состава стрелковых рот — «молодежь 1924–1925 гг. рождения (17–19 лет)», «решительно настроена на победу в предстоящих боях».

Но столь же решительно перед Курской дугой были настроены их немецкие ровесники. Они «были готовы на все. Некоторые взводы несли знамена, на которых выделялись золотые буквы надписей: «Молодые львы» или «Мир принадлежит нам»...

Все эти обстоятельства и определили ход и исход начатой 5 июля 1943 года немцами операции «Цитадель».

«Цитадель»

Сил для наступления, которое могло решить исход войны, у рейха уже не было. «Цитаделью» он лишь собирался нанести «Советам» как можно больше потерь — дабы оттянуть свою гибель...

А для этого срезать огромный выступ в линии фронта — Курскую дугу. Чтобы попали в окружение и погибли два фронта — Центральный (генерал армии Константин Рокоссовский) и Воронежский (генерал армии Николай Ватутин).

Удар под основание северного фаса дуги, от Орла, по армиям Рокоссовского, планировалось нанести 9-й армией (генерал-полковник Вальтер Модель). А под основание южного фаса, от Белгорода, по армиям Ватутина, — 4-й танковой армией (генерал-полковник Герман Гот).

Преодолев километров по 90, по 100, они должны были соединиться в районе Курска...

Но то, что войска на Курской дуге просто направились на окружение, было ясно и Сталину с Жуковым.

И в наступлении создали мощнейшую оборону. Четыре полосы. Каждая из 2–3 позиций. Каждая позиция — из 1–5 линий траншей, множества дзотов и оружейных окопов. Перед позициями — минные поля. А в восточку от Курской дуги были сосредоточены в резерве целый фронт (Степной!)

У врага таких сил не было. Но он привлек «Цитадели» свыше 80 процентов имевшейся у него на Восточном фронте авиации и новую бронетехнику.

5 июля. Прелюдия

«День 5 июля в обычном понимании для нас так и не настал. [...] Раскаленный диск солнца то всплывал, то тонув в облаках пыли и гари. Низкий гул не прекращался. По мере приближения к передовым позициям он постепенно превращался в оглушающий пульсирующий грохот, в котором еле различались отдельные оружейные выстрелы, разрывы мин и снарядов. [...] Огромные клубы черного дыма и языки пламени обложили такое большое пространство, что определить линию фронта со стороны было невозможно» (бывший начальник пилототдела корпуса Андрей Витрук).



и парами, звеньями и эскадрильями проносятся истребители. Горящая земля закрыта клубами гари и пыли, на многие сотни метров поднимаются в небо бесчисленные дымы, пересеченные косями расчередами горящих самолетов» (летчик-истребитель Федор Архипенко).

Но советское командование непрерывно маневрирует артиллерией — подкорея опасные участки. Саперы ставят все новые и новые мины на пути «тигров» и «фердинандов»...

И Модель проползает лишь три километра — выйдя к поселку Поныри. Готу приходится расширить участок прорыва к западу — к реке Пена...

«К вечеру третьего дня непрерывного боя, во время которого нам удалось сомкнуть глаза лишь на полчаса, мы совершенно обезумели: нам казалось, что мы способы на все» (Пи Сайер).

8 июля. Контрудары

«Могут сказать, что Курскую битву на белгородском направлении по воздействию на психику человека даже сравнить нельзя с учением в районе Тоцкого (в 1954 году. — Авт.), хотя там и была взорвана атомная бомба» (бывший командир танковой роты Борис Иванов).

«1-я и 7-я батареи погибли, ввозку в бой своей последний резерв — 2-ю батарею. Прошу помочь боеприпасами. Или устою, или погибну» (из радиোগраммы командира истребительной бригады Вениамина Рукосоева).

И артиллеристы погибают — но отбивают четыре атаки бронированного кулака! Лишь западнее, у Тёплого, враг Progrыает-таки вторую полосу обороны Рокоссовского. Но продвижение за день — всего два километра...

На южном фасе — хуже. Контрудары свежих танковых корпусов отражены. Вторая полоса обороны Ватутина прорвана и на обоянском (то есть прямо на Курск) направлении. Осталось две.

9 июля. Вклинивание

Идут яростные бои на реке Пена. За Тёпное. За Поныри. «Мы никогда не забудем эту деревню» (ветераны 292-й пехотной дивизии вермахта)...

Немцы продвигаются к Обояни. В бинокль уже можно различить ее постройки. Общая глубина вклинивания тут уже 35 километров (у Моделя — 15)...

10 июля. Кульминация на севере

На северном фасе наступает кульминация сражения! Собранный Моделью броневой кулак бьет на Тёпное. Только до 14.30 — шесть атак! Рев и грохот такой, что не слышно команд. Невозможно вынести раненых...

«Адский концерт, уничтожение, уничтожение с обеих сторон...» (Фриц Бельке).

Но продвижение Моделя миминимально. Он выдыхается! Кое-где даже отходит на исходные позиции. Однако Гот прорывается за Пену. И направляет 2-й танко-

P.S.

Гот и Кемпф атакуют еще и 13–16 июля — но лишь с целью улучшить свои позиции. А стратегическая инициатива навсегда переходит к Красной Армии. Она она теперь определяет, где и когда ей наступать. А враг лишь ломает голову, как парировать удары... Завершается коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

Акцент



Огромные клубы черного дыма обложили такое пространство, что определить линию фронта невозможно...

различались отдельные оружейные выстрелы, разрывы мин и снарядов. [...] Огромные клубы черного дыма и языки пламени обложили такое большое пространство, что определить линию фронта со стороны было невозможно»

(бывший начальник пилототдела корпуса Андрей Витрук). «Небо в безраздельной власти немецких пикирующих бомбардировщиков. Они то летают друг за другом по замкнутому кольцу, то вытравливаются вереницей. Потом снова вертятся в хороводе, поочередно сбрасывая бомбы. Десятки таких хороводов кружат в небе. И снизу к ним вздымаются столбы дыма и пламени, летят ку-

ски лафетов, бревна...» (бывший член Военного совета армии Николай Попель).

Люфтваффе концентрируют свои силы, а советские истребители выслаиваются в воздухе мелкими группами. Часть их впускают «утомят воздух» там, где врага нет. Сами группы (и даже пары) плохо слетаны. И в бою распадаются. И немцы бомбит почти безнаказанно.

5 июля. Удар

Добротно выстроенная оборона живуча. «Только выбежав из окопа, уже падает наш комвзвод фельдфебель, 2 пулеметчика ранены, меня присыпает землей.

Одним прыжком достигаем Оки, по балкам — на другой берег! Сильный огонь вынуждает нас свернуть вправо, в скудное поле. Над нашими головами визжат пули, по-пластунски и по-тюленьи между стерней мы достигаем края зернового поля и лежим в 50 м правее опорного пункта [...] (Фриц Бельке)...

Но в бой вступает и немецкая бронетехника. Тяжелые танки «Тигр», а у Моделя и тяжелые самоходные орудия «Фердинанд». За ними — средние танки и самоходки. Лобовую броню «тигров» и «фердинандов» советские танковые и противотанковые пушки не пробивают даже в упор. Только мины и тяжелая артиллерия обезвреживают эти чудовища. Так прокладывается путь пехоте.

К концу дня Модель продвигается на 7 километров. Гот — на 8–15. (Танков у него больше, а плотность обороны перед ним меньше). Первая полоса обороны прорвана. Осталось три.

6 июля. Моря огня

«Под нами — море огня. Дым поднимается на большую высо-

ту: в кабине чувствуется запах гари» (летчик-истребитель Иван Кожедуб).

Это войска Гота столкнулись со вторым эшелонном Ватутина — 1-й танковой армией.

«Несмотря на непрерывную бомбежку и артиллерийский огонь противника, тов. Шаландин в течение 10 часов героически вел бой. [...] Тов. Шаландин сгорел в танке на том самом месте, где было приказано держать оборону его взводу» (из наградного листа на 18-летнего лейтенанта Вальдемара Шаландина, подписанного командиром батальона)...

В 1-й танковой быстро решают окопать танки и обороняться. А вот 2-я танковая — резерв Рокоссовского — еще долго пытаясь нанести контрудар.

Но атаковать в лоб «тигры» и «фердинанды» — самоубийство. Их пушки поражают Т-34 и Т-70 с запредельных для тех дистанций — с 2000 метров...

«Машину Шевцова [...] подожгли немецкие танки, экипаж вместе с командиром сгорел. Зайцев и Крольвицев со своей машиной ранены, сейчас в госпита-

Наступление войск Степного фронта. Курская дуга.

ле. Поплавский и Середа в этот момент тоже сгорели с машиной, это за 5-е число. Дальше, за 6.VII: машина ст. лейтенанта Плишина вместе с экипажем сгорела от прямого попадания бомб, машина Елина сгорела в атаке со всем экипажем, машина Войничкова сгорела в атаке со всем экипажем» (из письма танкиста Зузица командир роты в госпиталь)...

Боевые группы Моделя (танки, мотопехота, артиллерия и саперы) продвигаются еще километра на три. Боевые группы Гота неустанно ищут слабые места обороны — и на прохоровском направлении прорывают уже вторую ее полосу.

7 июля. Маневры боем

Чуть что — враг вызывает авиацию.

«Там «сваливаются» в пике Ю-87, там отбиваются от атак наши «ильи», выше, на встречно-пересекающихся курсах, видны «пешки» и «хейнкели», там и тут, сверкая очередями, поодиночке



ЧИТАЙТЕ В ИЮЛЕ

РОДИНА

значит

ПОДПИСКА RG.RU/SUBS

ЧТО ПРОИСХОДИЛО ПО ОБЕИМ ЛИНИЯМ ФРОНТА ВО ВРЕМЯ БОЕВ НА КУРСКОЙ ДУГЕ? ОКОПНАЯ ПРАВДА ВЕЛИКОЙ БИТВЫ, ЗАВЕРШИВШЕЙ КОРЕННЫЙ ПЕРЕЛОМ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

МОГЛИ ЛИ НЕМЦЫ СПАСТИ ЦАРСКОЮ СЕМЬЮ? ОПУБЛИКОВАНЫ ДОКУМЕНТЫ, ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ «ГЕРМАНСКИЙ СЛЕД» ТРАГЕДИИ В ИПАТЬЕВСКОМ ДОМЕ

ЧЕМ СТАЛИ ДАЧИ ДЛЯ ГОРОЖАН ДЕРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ И СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН? ЛЕТНИЙ ДОМИК КАК ЗЕРКАЛО РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ЭКОНОМИКИ И ЛИТЕРАТУРЫ

Матч дня По мнению экспертов, победитель полуфинала Франция — Бельгия выиграет Кубок мира

Переходим на французский

Павел Зарудный

Чемпионат мира превратился в чемпионат Европы — шутят остроумцы. При этом практически все без исключения эксперты и букмекеры признают, что результаты справедливы и команды с других континентов не заслужили своей игрой права сразиться за главный приз турнира. Они же активно делают ставки на будущего чемпиона. И абсолютное большинство уверено, что им может стать кто-то из пары Франция — Бельгия, которые сегодня в Санкт-Петербурге разыграют путевку в финал чемпионата мира.

Неудивительно, что интерес к поединку огромный. Так, матч кроме десятков тысяч туристов из Европы планируют посетить президент Франции Эммануэль Макрон и премьер-министр Бельгии Шарль Мишель. Пикантности добавляет тот факт, что один из знаменитых французских нападающих прошлого Тьерри Анри сейчас работает в тренерском штабе «красных дьяволов».

Впрочем, по словам форварда Оливье Жиру, они постараются огорчить своего экс-коллегу. «У нас есть замечательный Мбаппе, Гризмани, соперник тоже хорош — Лукаку и Азар, но мне кажется, наши шансы все же немного выше. Надеюсь, что мы все сможем это доказать не только болельщикам, но и Анри. Я предположил, что он помог бы и советовать нам, но раз так вышло... Пусть жалует, что выбрал не тот лагерь», — цитирует Жиру Get French Football News.

Вторит Жиру и наставник Франции Дидье Дешам: «В футболе я люблю достигать своих целей. Но я не могу выходить на поле за наших игроков, поэтому мне важно добиться от них стопроцентной самоотдачи. Я был в сборной 20

лет назад, когда Франция выиграла чемпионат мира-1998. Тогда мы сделали все, чтобы победить. Сейчас мы идем без поражений, но я вижу, в чем нам еще надо прибавить. И я уверен, что футболисты сборной Франции могут заиграть еще сильнее.

А вот главный тренер сборной Бельгии Роберто Мартинес признался, что очень не любит строить прогнозы: «Знаете, когда мы выходили на матч против Бразилии, мало кто верил, что именно мы пройдем дальше. Я очень рад, что на этом чемпионате все футболисты на своих позициях выполняют работу на все сто процентов. Мы играем не только при помощи тактики, но и огромной веры. Мечтаем, чтобы в Бельгии люди гордились футбольной

сборной и почему бы не сделать им еще один подарок...

Несмотря на то что Бельгия единственная команда на ЧМ-2018, которая выиграла все свои матчи и забила больше всех голов — 14, крупнейшие



ные Бельгии и Англии, успех каждой из которых оценен коэффициентом 3.80. Замыкает четверку претендентов команда Хорватии (4.80).

Впрочем, встречаются и любители футбольной фантастики. В частности, легендарный голкипер сборной Дании Каспер Шмейхель заявил журналистам, что ждет неожиданный финал:

«Кубок мира разыграют Бельгия и Хорватия. Это самый реалистичный вариант. Но не стоит сбрасывать со счетов Англию. До сих пор она не испытывала стресса и побеждала малой кровью.

Быстрее Болта

Молодой темнокожий нападающий сборной Франции и клуба «Пари Сен-Жермен» Килиан Мбаппе на родине считается едва ли не самой яркой звездой, затмившей Погба и Гризмани. Кроме своих бомбардирских качеств, 19-летний Килиан обладает феноменальной скоростью, что

продемонстрировал на этом турнире, и в частности в матче с Аргентиной.

В одном из моментов того поединка Мбаппе разогнался до 39 км в час и стал самым быстрым игроком в истории чемпионатов мира. Ранее самым скоростным считался Арвен Роббен из сборной Голландии, который на прошлом ЧМ пробежал со скоростью 37 км/ч.

Интересно, что, по оценкам экспертов, средняя скорость легендарного ямайца Усэйна Болта в рекордном забеге на 100 метров составила 37,5 км в час.

Несмотря на обрывавшуюся славу, сам футболист очень скромный парень и

Акцент

Бельгия — единственная команда, которая выиграла на ЧМ-2018 все свои матчи. Тем не менее у букмекеров фаворит Франция

«Мы несколько раз общались по телефону. Килиан в детстве смотрел, как играю я, а теперь все наоборот. Очень уважаю Мбаппе, ведь он демонстрирует высочайший уровень в свои 19 лет. Это уникальные случаи в современном

футболе. Считаю его потенциальным обладателем «Золотого мяча». Более того, полагаю, что он заслужил эту награду уже сейчас», — цитирует Азара beIN Sports.

Говорят эксперты ФИФА

Адриан Жингольд (Франция):

«Синие» показали мощную атакующую игру против Аргентины, а в матче с Уругваем удивили уровнем организации и командного взаимодействия. Теперь нам нужно одолеть сборную, показывающую

свою, пожалуй, самый яркий футбол на этом турнире. Самый опасный игрок в составе Бельгии: Эден Азар. Решение для Франции: НТоло Канте. Противостояние двух игроков «Челси», которые уже стали одними из лучших на этом чемпионате мира, может решить исход матча.

Симон Массар (Бельгия):
«Учитывая потерю Менге и особенности игры французской сборной, Роберто Мартинес может использовать классическую схему 4-4-2. В этом случае Насер Шадли может начать матч на правом фланге, а на левый вернется Янник Карраско. «Красные дьяволы» как никогда хорошо готовы физически и психологически. Футбол, который они показывают, полностью заслуживает привычного уже определения «золотое поколение».

Кто будет играть?

Ориентировочные составы команд на полуфинальный матч. **Франция:** Уго Льорис; Люка Эрнандес, Самюэль Умтити, Рафаэль Варан, Бенжамен Павар; НТоло Канте, Поль Погба; Блез Матюиди, Антуан Гризмани, Килиан Мбаппе; Оливье Жиру. **Бельгия:** Тибо Куртуа; Ян Вертоген, Венсан Компани, Томас Вермален, Тоби Алдервейрелд; Аксель Витсель, Кевин де Брейне, Насер Шадли, Янник Карраско, Эден Азар; Ромелу Лукаку.

Интересные факты

В пятый раз в истории чемпионата мира все четыре полуфиналиста представляют Европу. Подобное было в 1934, 1966, 1982, 2006 и 2018 годах. Наставник бельгийцев Роберто Мартинес стал первым тренером-иностранцем в полуфинале чемпионата мира после бразильца Луиса Фелипе Сколари, тренировавшего Португалию в 2006 году. А вот Дидье Дешам проведет



Матч Франция — Бельгия станет дуэлью двух «десяток» Килиана Мбаппе и Эдена Азара.

СЫГРАЮТ НА «КОСМОСЕ»

ФРАНЦИЯ ВСТРЕТИТСЯ С БЕЛЬГИЕЙ НА ОДНОЙ ИЗ ЛУЧШИХ АРЕН МИРА

В феврале этого года был опубликован список лучших стадионов мира. В топ-10 попали две арены, на которых будут сыграны решающие матчи ЧМ-2018 — «Лужники» и «Санкт-Петербург». Стадион в Санкт-Петербурге, на котором сегодня пройдет встреча Франция — Бельгия, невероятно красив. «Да это же космический корабль», — сказал мне аргентинский болельщик, едва увидев арену при выходе из метро. И правда: сооружение, напоминающее летающую тарелку, выглядит грандиозно. Масштабный купол арены опирается на восемь матчи и формирует образ парусника, который гармонично вписывается в окружающий морской пейзаж.

Изнутри стадион не столь огромный, как снаружи. Но все равно производит впечатление. Газон — идеальный. Еще один плюс питерской арены — ее расположение. Из центра города на метро до нее можно доехать за 20 минут. Почти все зарубежные журналисты, с которыми мне довелось пообщаться в Санкт-Петербурге, утверждали: этому стадиону нет равных в Европе. Восторг от арены остались не только журналисты, но и сами футболисты. К примеру, капитан шведской сборной Андреас Гранквист после победы в матче со Швейцарией в 1/8 финала признался, что этот стадион — один из лучших в его карьере. «Мы получили нереальное удовольствие от чемпионата мира», — отметил Гранквист, который последние несколько лет провел в «Краснодаре». — Стадион в Санкт-Петербурге, как, впрочем, и во всей России, великолепен. Он огромный и впечатляющий. Здорово, что в вашей стране появились такие условия. Да в целом турнир организован просто фантастически. В свою очередь главный тренер шведской сборной Янне Андерссон назвал арену в Санкт-Петербурге магической. «Достаточно давно работаю в футболе, но на таких стадионах играл редко. Это фантастика, нереальный уровень», — не скрывал эмоций специалист. — Арена в Санкт-Петербурге — магическая. Мне бы хотелось провести здесь еще несколько встреч. Я по-прежнему завидовал ребятам, потому что они могли выйти на поле и сыграть там. Думаю, это навсегда останется в их памяти. Такие моменты не забываются.

Подготовил Артур Наян

букмекерские конторы в полуфинальном матче на стороне «трехцветных». На победу Франции принимаются ставки — 1.74, на бельгийцев — 2.00.

Аналитики не очень верят в результативный матч. На то, что в этой встрече будет забито не более двух голов, коэффициент 1.63, а на более двух мячей 2.28.

Что касается шансов квартета полуфиналистов на победу в первенстве планеты, то на сегодня главным фаворитом считается сборная Франции (3.20). Следом идут сбор-

рекордный, 11-й матч на чемпионатах мира у руля сборной страны. Бельгиец Кевин Де Брейне стал 100-м футболистом, которому удалось забить на этом чемпионате мира (не считая авторов автоголов). Рекорд был установлен на ЧМ-2014. Тогда отличился 116 разных игроков. Для сборной Франции участие в полуфинале ЧМ станет шестым в истории этой команды.

ЦИФРА
77
МАТЧЕЙ

сыграли между собой сборные Франции и Бельгии. 31 раз сильнее были «красные дьяволы», у французских — 26 побед, еще 20 матчей завершились вничью

ТОЧКА ЗРЕНИЯ На этом чемпионате Франция напоминает своих предшественников образца 1998 года

«Мушкетеры» Дешама

Николай Долгополов

Эта команда достойна многого. Ровно шесть лет ее словно искусный скульптор ваяет главный тренер Дидье Дешам.

И, глядя на его седые волосы, думается, боже, как быстро уходит время. И скоро этому самому Дидье, точнее, месяцу Дешаму, в октябре стукнет полтинник? И неужели пролетело уже 20 лет с той поры, когда Франция выиграла у себя дома Кубок мира?

В той команде, названной «золотым поколением» французско-

го футбола, играли великие Зинедин Зидан, Тьерри Анри, Лоран Блан, Патрик Виейра... Но выводит команду на поле капитан Дидье Дешам. Светловолосый, полтерешным понятиям совсем для обороняющегося полузащитника невысокий, однако подавлявший своим авторитетом всех остальных футбольных королей. Он вел вперед, командовал, изредка покрикивая даже на великого Зидана. Его жажда победить была такова, что за уроженцем городка Байонна на границе с Испанией (где еще было родиться баску) тянулись, его слушались. А тренер

той сборной Эме Жаке, определяя состав на матч Кубка мира, говорят, часто прислушивался к советам неистового капитана. Нет, это не nostalgia. Это попытка понять, как игрок превратился в наставника, опровергнув аксиому о том, что классный спортсмен редко становится отличным тренером. Дидье Дешам стал. И по кусочкам сплел сборную в сборную. И отобрал ее из действительно лучших многообразного, прорывающегося французского футбола. И плоды его труда видны на наших российских полях.



